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Zapraszamy Was za posrednictwem naszych ¢wiczen na spotkanie z cickawa i wielce
przydatng dziedzing wiedzy - makroekonomia. By rozumiec¢ to, co wokot Was sig dzieje,
by interpretowac rzeczywistos¢, informacje podawane przez media, niezbgdna jest wie-

dza o stanie gospodarki i jej problemach.

Aby utatwi¢ Wam poznanie i rozszyfrowanie tajnikéw funkcjonowania gospodarki
jako catosci, proponujemy prace na zajeciach z ¢wiczeniami - zgodnie z przystowiem -
rozumiem gdy robig, ¢wiczg. Przeczytajcie cele rozdziatu, ukryte pod hastem POTRA-
FISZ. Osiagniecie je na pewno, gdy uwaznie przestudiujecie WPROWADZENIE, roz-
wiazecie CWICZENIA i odpowiecie na PYTANIA.

Zyczymy Wam sukceséw w zdobywaniu wiedzy ekonomiczne;j.

Autorki



Spis tresci

O 0 N &N N A W N

« MaKTOCKOMOMIIA ...ttt 7
. Obieg okrezny produktu i dochodu w gospodarce..........cccueeeevieeiiieiiinieeeiie e, 10
. Model g2oSpodarki AD-AS ......ccoeoiieiieiee et 30
e BEZIODOCIE ... e 47
S INTIACTA . e ettt e b b e e aaeees 61
< Polityka fisKalna .......c..oooviiiiiiiiiice e 80
CPICIIAAZ oo s 100
. Banki i polityka MmoOnetarna ............ccceecvirierieiiiiieieceee e 114
. Ekonomia gospodarki OtWarte] ........cc.eecuereerieeiieriieiieiieieeieesieere e eeeesve e eeeenns 130

LIEBIATUTA ..ottt ettt ettt ettt et e bt et eenbeenbee e 148






1. Makroekonomia

° POTRAFISZ

V' odréznié¢ mikroekonomie od makroekonomii,
V wyjasni¢, dlaczego makroekonomia bada ogdlny poziom produkcji, za-

trudnienia i cen oraz efekty stosunkow gospodarczych z zagranicq.

WPROWADZENIE

Rozwazania mikroekonomiczne dotyczyly mechanizmu rynkowego, czyli dostosowy-

wania sig cen i ilo$ci na konkurencyjnych rynkach w celu najefektywniejszego rozdziatu
ograniczonych zasobow.

Rozwazania makroekonomiczne bgda dotyczyty probleméw ogodlnogospodarczych,
gdyz ich rozwiazanie decyduje o sukcesie badz porazce spoleczenstwa kraju. Makro-
ekonomia bada wigc:

— 0g0lny poziom produkcji w celu analizowania rozwoju gospodarczego,

—o0go6lny poziom zatrudnienia w celu przeciwdziatania bezrobociu, ktore stanowi uciaz-

liwy problem zaréwno dla spoteczenstwa, jak i rzadu,

— ogolny poziom cen, w celu ograniczenia jego wzrostu (inflacji), gdyz brak stabilno-

$ci cen uniemozliwia efektywne funkcjonowanie rynku,

— efekty wspotpracy gospodarczej z zagranica, gdyz ujemny rezultat wymiany nie

sprzyja rozwojowi gospodarki kraju.
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W celu przeprowadzenia doktadnej analizy tych zagadnien, nalezy postuzy¢ si¢ wta-

$ciwie dobranymi miernikami. Wyniki pomiaréw przedstawiajq rzeczywisty obraz go-

spodarki i wplywaja na kierunki polityki gospodarczej panstwa.

Najczesciej stosowanymi miernikami aktywnosci gospodarczej sa:

a/ Produkt Krajowy Brutto mierzacy poziom produkcji krajowej,

b/ stopa bezrobocia mierzaca odsetek sity roboczej pozostajacej bez zatrudnienia,
¢/ stopa inflacji mierzaca trwaty wzrost ogdlnego poziomu cen,

d/ wskaznik ,terms of trade” mierzacy stopien optacalnosci handlu zagranicznego.

Rozwiazanie problemow makroekonomicznych zalezy w duzej mierze od narzedzi

polityki panstwa, opisanych w rozdziale 6 i 8.

A

L,

CWICZENIA

. Wybierz z ponizszych zdan te, ktdre opisuja zdarzenia zaliczane do mikroekonomii.

a) Ceny pieczywa wzrosly w stosunku do cen masta.

b) Wzrost ogolnego poziomu cen spowodowat spadek spozycia dobri ushug o 5%.

c) W ubiegltym roku spadt popyt na meble kuchenne.

d) W roku badanym wplywy budzetowe byly o 10% wigksze w porownaniu z rokiem
poprzednim.

e) Rzad wprowadzit cta zaporowe na wszystkie produkty sprowadzane z zagranicy.

f) Przedsigbiorstwo ,,ROBUT” sprzedato swoje produkty po obnizonej cenie.

“

2. Wybierz z ponizszych pytan te, ktére naleza do zainteresowan makroekonomii?

a) Jaki jest stosunek produkcji masta do produkcji mleka?

b) Dlaczego bezrobocie jest zjawiskiem negatywnym?

¢) Czy rzad moze stworzy¢ wigcej miejsc pracy?

d) Czy wszystkie gospodarstwa domowe posiadaja juz pralki automatyczne?
e) Jak polityka fiskalna panstwa wptywa na poziom produkcji?

f) Dlaczego spadta sprzedaz telewizoréw w Polsce?
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g) Czy wygorowane zadania ptacowe przyczynia si¢ do wzrostu bezrobocia?
h) Czy wzrost ogo6lnego poziomu cen powoduje zubozenie spoteczenstwa?
1) Jaki model samochodu wypromuje Toyota w najblizszym czasie?

j) Dlaczego nalezy analizowac¢ bilans handlu zagranicznego?

&

@ PYTANIA

0

1. Jaka jest podstawowa réznica mi¢dzy mikroekonomia i makroekonomia?

&

2. Jakie problemy analizuje makroekonomia?

&

3. Dlaczego ekonomisci interesuja si¢ takimi wielkosciami jak poziom produkeji i zatrud-
nienia?

#
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2. Obieg okr¢zny produktu
i dochodu w gospodarce

POTRAFISZ

VY opisac zwiqzki zachodzqce pomiedzy uczestnikami obiegu okreznego pro-
duktu i dochodu,

Y wyjasni¢ zasadnos¢ rownowagi odptywow platnosci z doplywami do ru-
chu okreznego produktu i dochodu,

V¥ obliczy¢ i wyjasni¢ celowos¢ pomiaru PKB,

¥ obliczy¢ i uzasadnic¢ celowosé stosowania realnego PKB,

¥ wykazacé wady PKB jako miernika efektow dzialalnosci gospodarczej,

¥ przedstawic zaleznos¢ miedzy PKB, PKN, dochodami osobistymi i dys-

pozycyjnymi dochodami osobistymi.

WPROWADZENIE

W gospodarce funkcjonuje bardzo wiele podmiotow gospodarujacych. Kazdy

z nich podejmuje indywidualne decyzje, ktore wpltywaja na ogdlny poziom produkeji
dobr i1 ustug. Do przedstawienia dziatania gospodarki jako catosci oraz zaleznosci
pomigdzy jej r6znymi podmiotami, stuzy model okre¢znego obiegu produktu
i dochodu.

Jezeli zalozymy, ze w gospodarce funkcjonuja tylko gospodarstwa domowe i przedsig-
biorstwa, to pomigdzy tymi podmiotami mozna zaobserwowac zalezno$ci przedstawione

na rysunku .
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Rynek
zasobow
Gozpodarstwa Przedsiebiorstwa
omowe
Rynek
débr i ustug

Rys.1 Okrezny obieg produktu i dochodu.

Gospodarstwa domowe dysponuja zasobami ekonomicznymi i dostarczaja je przed-
sigbiorstwom, aby mogly wytworzy¢ dobra i ustugi. Przedsigbiorstwa kupujac zasoby
ponosza koszty i wydatki, ktore dla gospodarstw domowych sa dochodami. Gospodar-
stwa domowe zaopatrujac si¢ w potrzebne im dobra i ustugi ponosza wydatki, ktore dla

przedsigbiorstw sg przychodami.

W rzeczywistosci gospodarstwa domowe nie wydaja catych swoich dochodow na za-
kup dobr i ustug (rys. 2). Czes¢ odprowadzaja w postaci oszczednosci? do bankow. Banki
pozyczaja wolne $rodki finansowe przedsigbiorstwom, ktore przeznaczaja je na zakup
dobr kapitatowych (na inwestycje)?. Banki spehniaja rolg posrednika przeptywu oszczednosci

D Oszezednosci sq czesciq dochodu, ktora nie zostata wydana na zakup dobr i ustug. Stanowiq
one odplyw z obiegu okreznego.

2 Inwestycje sq wydatkami przedsiebiorstw na dobra kapitalowe, czyli na takie dobra, ktore
mogq by¢ uzyte do produkcji innych dobr i ustug. Stanowiq one doplyw do obiegu okreznego.
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do przedsigbiorstw. Gospodarka bedzie w stanie rownowagi, gdy inwestycje bgda rowne

oszczednoSciom.

Rynek
zasobhow
oszczednosci inwestycje
Gospodarstwa Przedsiebiorstwa
domowe
Rynek

débr i ustug

Rys.2 Obieg okrezny produktu i dochodu z udziatem inwestycji 1 oszczednoSci.

W modelu okreznego obiegu nie moze zabraknaé panstwa (rys. 3), ktore ingeruje
w dziatalno$¢ gospodarcza. Rzad funkcjonuje dzigki srodkom finansowym uzyskiwanym
gloéwnie z podatkow ptaconych przez przedsigbiorstwa i gospodarstwa domowe. Podatki
ograniczaja mozliwosci nabywcze podmiotow gospodarujacych; sa odptywem z obiegu
okreznego. Z uzyskanych dochodow panstwo dokonuje zakupu dobr i ustug zwiazanych
z jego funkcjonowaniem? oraz ponosi wydatki przeznaczone na finansowanie ptatnosci
transferowych?. Transfery i wydatki rzadowe powiekszaja mozliwosci nabywcze pod-
miotow gospodarujacych; sa doplywem do obiegu.

D Zagadnienie dotyczy funkcjonowania tzw. sfery budzetowej oraz naktadéw inwestycyjnych
zwiqzanych z rozwojem kraju.

2 Platnosci transferowe: emerytury, renty, zasitki, subwencje, darowizny.
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Dochody podmiotéw gospodarujacych moga by¢ powigkszone przez doplyw pieniadza
do obiegu z tytulu eksportu, a pomniejszone o odplyw pieniadza z tytutu importu.

Rynek
zasobow

—> import

<—— eksport
<—— inwestycje
——> 0szczednosci

Gospodarstwa

d Przedsiebiorstwa
omowe

—> podatki
%, é\ot’ <«—— wydatki rzadowe
G & <«——— transfery

Rynek
débr i ustug

Rys.3 Ruch okr¢zny dochodu z udziatem panstwa i zagranicy.

Obieg okre¢zny produktu i dochodu utatwia zrozumienie metod obliczania podstawowego
miernika dziatalno$ci gospodarczej, jakim jest Produkt Narodowy Brutto (PNB). PNB
jest pienigzng warto$cia biezacej produkcji rynkowej wszystkich dobr finalnych i ustug?
wytworzonych podczas okre$lonego czasu przez czynniki wytworcze bedace wiasnoscia
danego kraju lub jego obywateli niezaleznie od tego, czy znajduja si¢ w kraju czy za
granica.

Y Dobra finalne i ustugi nabywane sq przez ostatecznego uzytkownika, ktérym moze by¢
konsument lub producent.
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Miernikiem o nieco wezszym zasiggu jest Produkt Krajowy Brutto (PKB).
PKBY jest pieniezna wartoscia biezacej produkcji rynkowej wszystkich dobr finalnych
i ustug wytworzonych podczas okreslonego czasu przez czynniki wytworcze znajdujace
si¢ na terenie danego kraju niezaleznie od tego, kto jest ich wilascicielem.

PKB jako miernik débr finalnych i ustug nie zawiera zatem:

a) transakcji pozarynkowych (sprzedaz dobr finalnych i ustug poza oficjalnym ryn-
kiem, ,,czarny rynek”, itp.),

b) dobr finalnych i ustug gospodarstw domowych nie przeznaczonych na rynek,

¢) transakcji nieprodukcyjnych (sprzedaz towaré6w uzywanych),

d) transakcji finansowych.

PKB nie koryguje si¢ tez o negatywne efekty zwiazane z produkcja (np. zanieczysz-

czenie srodowiska).

Uproszczony model obiegu okreznego produktu i dochodu pozwala obliczy¢ PKB trze-
ma metodami, przez sumowanie:

— wartosci wytworzonych dobr finalnych i ustug (metoda wartosci dodanej),

— wydatkow na dobra finalne i ustugi (metoda strumienia produktéow),

— dochodow czynnikow produkcji (metoda dochodowa).

Proces produkcji dobr finalnych sktada si¢ z szeregu etapow, podczas ktorych powsta-
ja dobra posrednie. Aby wyeliminowaé wielokrotne liczenie wartosci potproduktow (kto-
re sa dla konkretnego producenta produktami), warto$¢ wytworzonych dobr i ustug liczy
si¢ metoda wartoSci dodanej.

Wartos$¢ dodana stanowi przyrost wartosci dobr i ustug w wyniku okreslonego pro-
cesu produkcji. Jest ona tworzona na kazdym etapie przetwarzania. Suma wartosci doda-
nych z kazdego etapu produkcji rowna jest cenie produktu finalnego, po ktérej sprzedaje
si¢ go ostatecznemu odbiorcy. PKB liczony ta metoda jest wigc suma wszystkich wartosci
dodanych.

Dobra finalne i ustugi sa kupowane przez: gospodarstwa domowe (C), przedsigbior-
stwa (1), rzad (G), sektor migdzynarodowy (Xn)?

U W statystyce polskiej przyjmuje si¢ PKB jako centralny miernik systemu SNA, w ramach ktorego
wszystkie podmioty gospodarujqce funkcjonujac w gospodarce uzyskujq ze swej dziatalnosci
okreslony dochdd, tworzq nowq wartosc.

2 Xn - eksport netto - nadwyzka eksportu nad importem.
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Sumujac wydatki wszystkich podmiotow gospodarujacych na dobra finalne i ustugi
otrzymujemy PKB.
PKB=C+1+ G+ Xn

Metoda ta okreslana jest mianem metody strumienia produktow (metoda sumowania wy-

datkow). Strumien produktow (wydatkow) przedstawiony jest w dolnej czgsci rys. 1.

Producenci wytwarzajac dobra i ustugi ponosza koszty zwiazane z zakupem czynni-
koéw produkeji. Wiasciciele czynnikéw produkeji sprzedajac je, uzyskuja dochody. Sumujac
dochody z czynnikow produkcji, bedace jednoczes$nie kosztami wytworzenia dobr finalnych
1 ushug, otrzymujemy PKB. Metoda ta okreslana jest mianem metody dochodowej lub

kosztowej. Strumien dochodoéw (kosztow) przedstawiony jest w gornej czgsci rys. 1.

Uproszczony model obiegu produktu i dochodu obrazuje gospodarke w stanie réwno-
wagi. W zwiazku z tym wydatki na dobra i ustugi musza by¢ réwnowazne z dochodami
(kosztami) podmiotow gospodarujacych. Efektem poniesionych kosztéw jest okreslona
warto$¢ dobr i ustug. Tak wigc wszystkie metody liczenia PKB powinny da¢ ten sam

wynik.

globalne wydatki calkowity _ warto$¢ calkowitej
na dobra finalne i ustugi koszt produkcji produkcji finalnej

Mierzenie PKB pozwala ekonomistom oceni¢ wzrost gospodarczy kraju w kolejnych
latach oraz umozliwia $ledzenie skutkow oddziatywania polityki rzadu na poziom pro-
dukcji i poziom zycia spoteczenstwa. Wyniki porownan moga by¢ znieksztalcone z po-
wodu wzrostu ogélnego poziomu cen (inflacji). W celu wyeliminowania tych znieksztat-
cen w miejsce nominalnego PKB mierzacego produkcje w cenach biezacych, stosuje si¢

realny PKB, mierzacy produkcj¢ w cenach statych .
Realny PKB = cena w roku podstawowym X ilo§¢ w roku badanym

Aby obliczy¢ realny PKB nalezy wprowadzi¢ korektg z tytutu inflacji, czemu stuzy
deflator PKB 2.

U Ceny stale sq to ceny z roku przyjetego za podstawowy (bazowy). Wartosé¢ dobr w roku badanym
oblicza sie stosujqc ceny z roku podstawowego.

2 Deflator PKB opisuje zmiany w poziomie cen.
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nominalny PKB w roku badanym

deflator PKB w roku badanym x 100

Realny PKB =

PKB pokazuje jedynie ilosciowe efekty funkcjonowania gospodarki. Dlatego do po-
rownywania poziomu rozwoju gospodarczego i zamoznoS$ci spoteczenstwa stosuje si¢
Wskaznik Rozwoju Spolecznego (HDI)Y, ktory oparty jest na trzech wielkosciach: do-
chodzie narodowym na jednego mieszkanca liczonym wedtug parytetu sity nabywczej?,
$redniej dtugosci zycia, $redniej liczby lat edukacji otrzymanej przez mieszkancow
w wieku 25 lat i starszych. Wartos$ci wskaznika HDI dla panstw §wiata wahaja si¢ od 0,28
do 0,94. Kraje, ktore maja HDI ponizej 0,50 klasyfikuje si¢ jako stabo rozwinigte, pomiedzy
0,50 - 0,79 jako $rednio rozwinigte, a od 0,80 - jako wysoko rozwiniete. HDI dla Polski

w 2018 r. wyniosto 0,86, co umiescito nasz kraj na 33 miejscu na 189 panstw?.

W systemie ogolnonarodowej rachunkowosci do doktadnego okreslenia wzrostu go-
spodarczego stosuje si¢ Produkt Krajowy Netto (PKN). Nie zawiera on bowiem warto-
Sci zuzytego majatku. PKN oblicza si¢ odejmujac od PKB odpisy amortyzacyjne przezna-
czone na odtworzenie zuzytego majatku trwatego przedsigbiorstw (budynkéw, hal fabrycz-

nych, maszyn i urzadzen produkcyjnych, srodkow transportu itd.).

Produkt Krajowy Netto pozwala oszacowaé¢ nowe przyrosty poziomu produkceji, nato-
miast nie okresla catosci dochodow wyptacanych za wykorzystanie czynnikéw produkcji
w okre$lonym czasie ich wlascicielom. Do tego celu stuzy Dochéd Narodowy (DN). Od
PKN nalezy odja¢ warto$¢ podatkow posrednich, czyli sum, ktore nie trafiaja do rak wiasci-
cieli czynnikow produkcji, a wystepuja w wartosci PKB oraz doda¢ warto$¢ subsydiow,

czyli sum, ktore wspomagajq proces produkcji dobr i ustug.

Cze$¢ dochodu narodowego otrzymuje spoleczenstwo w postaci dochodéw osobistych.

Dochody osobiste (DO) - sa ta czescia dochodu narodowego, ktoéra powstaje po
odjeciu zyskow pozostajacych w przedsigbiorstwie, kwot przeznaczonych na ubezpiecze-
nia spoteczne, a dodaniu platnosci transferowych na rzecz oséb fizycznych i innych kwot

np. z tytutu odsetek od kapitatu czy z dywidend.

Y Human Development Index (uyjmowany w raportach od 1990 r.)

2 Parytet sily nabywczej wyraza dochdd na jednego mieszkanca z uwzglednieniem rzeczywistych
mozliwosci zakupu okreslonego koszyka dobr:

¥ www.euractiv.pl
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Czy caty dochdd osobisty mozna wydac¢ lub zaoszczedzi¢? Nie.

Od dochodow osobistych odejmowane sa podatki osobiste, odprowadzane do urzedéw skarbo-
wych oraz inne ptatnosci np. sktadki zwiazkowe, ubezpieczeniowe itp. Pozostaty
dyspozycyjny dochod osobisty (DDO) wydawany jest wedtug woli spoteczenstwa na za-
kup dobr 1 ushug, a wigc na konsumpcj¢ oraz na oszczednosci. Udziat konsumowanej
1 oszczedzanej czesci zalezy od wysokosci dyspozycyjnych dochodéw osobistych. Przy ich
niskim poziomie spoleczenstwo konsumuje znaczna cz¢$¢ dochodow. W miare wzrostu za-

moznosci spada udziat konsumpcji, a roénie udzial oszczg¢dnosci.

Opisane zalezno$ci ilustruje ponizszy rysunek.

PKB

PKN gdzie:

DN PKN =PKB minus zuzycie kapitatu (odpisy amortyzacyjne)
DO DN =PKN minus podatki po§rednie plus subsydia

DO = DN minus zyski przedsigbiorstw i wplaty na

ubezpieczenia spoleczne plus ptatnosci transferowe

i dochody z tytutu odsetek od kapitatu oraz dywidend
DDO = DO minus podatki osobiste i inne platnosci

Aby okresli¢ (ustali¢, zaobserwowac), jak zmienia si¢ konsumpcja wraz ze zmiang
dochodu dyspozycyjnego, nalezy obliczy¢ marginalna sklonno$¢ do konsumpcji
(MSK). Oznacza ona dodatkowe ilosci pieniedzy przeznaczone na konsumpcj¢ przy wzro-

scie dochodu o jednostke pienigzna.

AK
AY

MSK =

gdzie:
AK - zmiana konsumpcji

AY - zmiana dochodu

Zmiany w wydatkach konsumpcyjnych moga zaleze¢ rowniez od zmian w wysokosci
podatkow, oprocentowania depozytéw w bankach, osobistej zamoznosci oraz oczekiwan

co do przysztej inflacji i przysztych dochodow.
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Nie skonsumowana cz¢$¢ dyspozycyjnych dochodow osobistych stanowia oszczgdno-
$ci. Sa one wyzsze, im wyzsze s dochody. Ponadto o ich wysokosci decyduja konieczne

wydatki, pewnos¢ zatrudnienia i sktonnos$¢ do oszczedzania.

W celu okreslenia zmiany w oszcz¢dnosciach wywotanej zmiana dochodu dyspozy-
cyjnego nalezy obliczy¢ marginalng sklonno$é do oszczedzania (MSO). Oznacza

ona przyrost oszczgdnosci spowodowany wzrostem dochodu o jednostke pienigzna.

MSO = Aio

gdzie: AY

AO - zmiana oszczednoS$ci

AY - zmiana dochodu
Poniewaz konsumpcja i oszczednos$ci stanowia catos¢ dochodow dyspozycyjnych, wiec:

MSK+MSO =1

s CWICZENIA

L,

1. Uzupenij ponizszy tekst wstawiajac w puste miejsca odpowiednie wyrazy:

koszty; czynniki produkcji; place, czynsze, zyski i odsetki, dochody,; wydatki; mo-
del okreznego obiegu produktu i dochodu; praca, ziemia i kapital, przychody

Jedng z wielu mozliwosci przedstawiania funkcjonowania gospodarki jako catosci jest

............................................................................................... . Wiasciciele
..................................... dostarczaja przedsibiOrStWOIM ........c.ceevevireeriririririereieieseseriennes
w zamian za doChOdy W POSTACT .....uuueiiiiiieiiiiee ettt e e e e e e eeees
Wykorzystuja oni otrzymane ................. do nabycia gotowych débr i ustug oferowanych
przez przedsigbiorstwa. Przedsigbiorstwa otrzymane ................... ze sprzedazy przeznaczaja

na wynagrodzenia dla gospodarstw domowych. Dochody wtascicieli czynnikow wytworczych

Stanowia .................. przedsigbiorstw nabywajacych te czynniki. Natomiast ptatnosci pono-
szone przez wiascicieli czynnikow wytworczych na zakup dobr sa ich ................. , a jedno-
czesnie wystepuja jako ................. przedsigbiorstw sprzedajacych te dobra.
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2. Ktére z podanych elementéw ruchu okreznego produktu i dochodu powoduja odptyw,
a ktore doptyw pienigdzy do obiegu?
a) Oszczednosci
b) Wydatki przedsigbiorstw na inwestycje
¢) Wydatki panstwa na dobra
d) Eksport
e) Import
f) Podatki

#

3. Ponizszy schemat przedstawia okrezny przeplyw dochodu w gospodarce. Uzupetnij
brakujace elementy schematu, wpisujac w odpowiednie miejsca podane okreslenia:
wydatki konsumentow, podatki, dochody gospodarstw domowych, przychody przed-

siebiorstw, oszczednosci, koszty, panstwo, przedsiebiorstwa.

Podatki

Gospodarstwa
domowe
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4. Wybierz i podkresl te z ponizszych zdarzen gospodarczych, ktére maja wptyw na wiel-
kos¢ PKB.

a) Kupno migsa, wykorzystanego do przygotowania obiadu w restauracji.

b) Detaliczna sprzedaz cukru.

¢) Kupno przez pana Kolanko uzywanego samochodu od sasiada.

d) Kupno przez sgsiada pana Kolanki nowego samochodu w autosalonie.

e) Kupno przez gospodynie domowe migsa do przygotowania obiadow w domu.

f) Pani Ania udziela korepetycji z jezyka angielskiego, ale zarobionych w ten sposob
dodatkowych pienigdzy nie uwzglednia w deklaracji podatkowe;.

g) Rodzice Jacka ulokowali pieniadze w akcjach kilku spotek.

h) Z okazji uroczystosci rodzinnej Kowalscy zjedli obiad w restauracji.

1) Pan Kolanko sam naprawit cieknacy kran.

j) Pan Kolanko zaptacit zaktadowi ustugowemu za napraweg cieknacego kranu.

5. Zaktadajac, ze jedynym produktem wytwarzanym w gospodarce sa serniki, na podsta-
wie ponizszych informacji:

a) oblicz, ile wynosi warto$¢ dodana na kazdym etapie produkc;ji,

Wartos¢ transakcji  Wartos¢ dodana

— mleko sprzedane mleczarni 1 200 zt 1200 zt
— ser sprzedany cukierni 2400z L
— sernik sprzedany klientowi 5000z .

suma 8600zt ...

b) ustal, ktora z transakcji zostanie uwzgledniona przy obliczaniu PKB i jaka bedzie
jego warto$¢?

&

¢) odpowiedz, ile bgdzie wynosi¢ PKB obliczony metoda sumowania wydatkow,

a ile metoda dochodowa (kosztowa)?

s




